

En Reus, al mes. . . 1'50 Ptas
Fuera, trimestre . . . 5'—
Extranjero y Ultra-
mar, trimestre . . . 9'—
Número suelto . . . 0'05
Id. atrasado . . . 0'10

Las Circunstancias

REDACCION

MONTEROLS, 25, principal.

ADMINISTRACION

IARRABAL SANTA ANA, 43

ANUNCIOS Y RECLAMOS

a precios convencionales

REMITIDOS a 25 cént. línea

— Pago anticipado —

Organo del partido Republicano Reformista de la provincia de Tarragona

Decano de los diarios republicanos españoles

DE AVISOS Y NOTICIAS

Año XI - Núm. 46

Reus, Domingo 23 Febrero 1913

CANDIDATURA DE COALICIÓN REPUBLICANA para diputados provinciales

Antonio Estivill y de Llorach Federico Baró Montseny Eliás Benaiges y Figueras

La lucha electoral

A mitad del camino

Hemos llegado a la mitad de nuestra campaña electoral, y en la serena claridad de este mediodía queremos echar una mirada hacia el trayecto recorrido y afrontar con otra mirada el trayecto que falta recorrer.

Estamos satisfechos de nuestra campaña, extraña al ruidoso procedimiento de nuestros adversarios que sólo buscan compenetración con los bajos fondos de la conciencia anónima. Estamos satisfechos, porque sólo verdades y hechos irrefutables hemos ofrecido a la consideración nuestros lectores; porque ni una palabra insidiosa ha brotado de nuestra pluma para zaherir a nuestros enemigos y contrarrestar los efectos de sus injurias y sus injusticias. Estamos satisfechos, porque no se ha formulado contra nuestro partido un sólo cargo que no refutáramos con pruebas convincentes, sin tener para ello esos falsos desdenes con que suelen fingir desenfado los culpables.

Así nos prometemos seguir, hasta compondir en el breve espacio de una campaña electoral y haciéndonos superiores a los agravios con que se intenta perturbar nuestra circunscripción, la sinrazón de esos adversarios que, a la vuelta de combatinos despiadadamente desde muchos años, adoptando toda suerte de posturas y aprovechando, afanosos, todas las ocasiones, debían acabar por bordar el lema de nuestros ideales en aquella su bandera que nunca tuvo las armas del proverbio, para acabar desnaturalizando en la apariencia los verdaderos caracteres de esta lucha entablada por ellos contra la cohesión, el entusiasmo y la vida de las democracias de este pueblo.

Hace tantos años que representamos en Reus la causa de la República, como minutos hace que son nacionalistas los republicanos que representan el señor Mayner y que es republicano ese excelente señor Vidiella, de quien recordamos que, al fundirse con los federales los elementos catalanistas a los cuales pertenecía, nos suplicaba a nosotros mismos que recogieramos su protesta contra un acontecimiento a su entender tan monstruoso.

Los tiempos cambian, y cambian de opinión ciertos políticos como cambian la color algunos insectos

para adaptarse a la de los terrenos donde piensan paecer.

Filoxera de la viña democrática es este partido nacionalista al cual no importa ciscarse en los principios y disfrazar de ideal sus feos ansias de dominio para sumar elementos que puedan ayudarle en su baja empresa.

Hay que ver su baja desaprensión. Culpárase, en cualquier otra parte, a un partido republicano, de luchar inteligenciado con los reaccionarios y, aun que fuera verdad, se daría buena maña en protestar contra tal imputación. Aquí no; aquí aparece todo un diario republicano recabando el voto de los reaccionarios, y no tiene un momento de lucidez en su vesania para morirse de vergüenza; aquí se complacen los concejales nacionalistas en aparecer públicamente rodeando, como acólitos fervorosos, a un alcalde de R. O. contra cuya futura actuación política habían concitado meses antes el odio y el rencor de todos los demócratas de este pueblo.

¿A qué extremo hemos llegado, que ya no importa cubrir al menos las apariencias? Alcabres monárquicos hubo que guardaron buena relación personal con nuestro partido y coadyuvaron a la gestión de la mayoría; pero ni nos separaron de ellos tan notorios antagonismos ni de ellos esperamos nunca los votos de las derechas. Esta escandalosa inteligencia les estaba encomendada a los nacionalistas para sellar con una traición a los ideales los comienzos de su actuación.

¡Ganar, ganar! ¿Ganar qué? En esta conjura contra la democracia, los reaccionarios se muestran más recatados y más cucos que los nacionalistas.

Podían pactar una coalición; pero las derechas prefieren reservar toda la gloria a los nacionalistas. Si éstos perdieran, las derechas no perderían nada, porque no llevan a la lucha candidatos propios. Si por azar ganaran los nacionalistas, las derechas respirarán satisfechas, porque nos habrán derrotado a nosotros que somos intransigentes en punto a principios; porque en nuestro lugar estarían los nacionalistas, sumisamente uncidos a ellas y porque, por encima de toda otra consideración, habrían conseguido acabar con la fe en los ideales republicanos, que al hombre que llama-

mánde se republicano transige en hacer causa común con los reaccionarios, si pierde, la vergüenza le mata el entusiasmo y, si triunfa, se lo mata el remordimiento. Y el día en que las derechas pudieran acabar con el entusiasmo de los republicanos de Reus, este pueblo dejaría de ser el «baluarte de la República», como Salmerón lo proclamara un día, para convertirse en centro de perturbaciones políticas y corrupciones sociales.

Hay que pensar en los motivos que puedan tener las derechas para pugnar contra nosotros y hay que hablar de ello. Los móviles, expuestos están. Los nacionalistas no reparan en que al compás que ellos procuran desacreditarnos con insidias, nosotros los desacreditamos con pruebas, y que, avanzando por este camino de nuestra recíproca destrucción moral, las derechas podrían sentar un día sus reales sobre nuestro descrédito.

Parécenos que hemos hablado lo suficiente de los móviles de las derechas. ¿Es posible que nadie, como no sean algunos pingüinos del F. R. N., crea que la hostilidad de las derechas nos la ha deparado nuestra actitud legal y correctísima cerca del asunto de las aguas, el miedo de que la Empresa Caballé cifre su negocio, la amortización del capital que habrá de revertir al Municipio y los intereses, prescindiendo del beneficio industrial, en la regularización de los actuales contadores? Hemos dicho, y no se nos desmentirá, que la inmensa mayoría de los abonados al agua del Común no gastan la cantidad de agua que pagan todos los meses. Sin embargo, suponiendo que todos los abonados consumieran el DOBLE del agua que satisfacen y se les hiciera pagar el doble de lo que pagan, la Empresa no tendría con ello lo suficiente para atender a aquellos gastos. Ni suponiendo que fuera el triple.

De modo que ni aún así realizaría la Empresa beneficio alguno, y nosotros decimos, por el honor de la Empresa y porque la verdad y la lógica lo demandan, que aquí no se ha celebrado un contrato para que unas firmas prestigiosas en el mundo de las fianzas y de la política vengan a especular un misérrimo y eventual beneficio a base de levantar revuelo entre unas docenas de propietarios, sino a realizar

un negocio legítimo y honrado colocando un caudal importante de agua pura en un pueblo, diezmando por una sed de siglos, con facultad y propósitos de asociarse a todo cuanto tienda al desarrollo de la riqueza local en todos sus órdenes, con aquella liberalidad de que es excelsa prenda el contrato establecido con nuestro Ayuntamiento y que ha sido elogiado calurosamente por todas aquellas personas que tienen la suerte de estar distanciadas de las pasiones políticas que consumen y desmoralizan a este pueblo.

No es el proyecto Caballé, no. Menester es que sepan los liberales de Reus a qué obedece la hostilidad que nos han declarado las derechas, y conste que no vamos a exponer conjeturas. Parecen triviales los hechos, pero han tenido suficiente virtud para indisponernos hasta un extremo irreductible con los directores de los elementos clericales. Nosotros, tan «posibilistas», tan «pasteleros», hemos cometido el pecado de llevar a los Tribunales a un padre jesuita acusado de sodomía y corrupción de menores. Cuando esto hicimos, no tuvimos para nada en cuenta la religión. Se trataba de un hecho escandaloso, de esos que revuelven el estómago. Soslayando los intereses morales del elemento clerical, nosotros creímos que les hacíamos un bien depurando la responsabilidad de un individuo para que mejor resplandeciera el honor de una Comunidad. Pero hicimos mal a los ojos de los «directores», y aquél fué el primer agravio que se cargó en nuestra cuenta.

Hemos incurrido también en el enojo de las derechas porque los señores que sostienen el «Patronato» tenían interés que se llenara la vacante de capellán del Hospital Civil con un señor sacerdote, de quien se contaban regocijadas anécdotas amorosas, que había de encargarse asimismo de la dirección del referido «Patronato». El Ayuntamiento acordó ceder a otro sacerdote la vacante y ello nos atrajo, a la vez que el rencor de las derechas, la primera disensión que tuvimos con el señor Mayner.

Luego tuvimos la osadía de destituir a una Superiora del Hospital Civil. Se jugaron muchas y muy grandes influencias contra el acuerdo del Ayuntamiento; pero, fué en vano. Aquella Superiora, sin embargo, reside todavía en Reus, sostenida por los mismos que sostienen el Patronato del Obrero, y la Superiora actual dice frecuentemente y como al desuido que está aquí interinamente. Se esperará seguramente que triunfen los nacionalistas para reponer a la antigua.

Luego contrariamos a los elementos clericales al resolver una terna propuesta para ministros del santuario de Ntra. Sra. de la Misericordia.

¿Pequeñeces, eh? ¡Nosotros no podemos sacar a relucir, porque no tenemos la desaprensión de «Fomento», las influencias que se pusieron en juego para evitar que acordáramos aquellas pequeñeces; las compensaciones realmente peregrinas que se nos ofrecieron en el terreno, virgen de nuestra huella, de las transacciones.

¿Qué les vamos a hacer! No por agraviar a los clericales obramos

de tal suerte, sino por amor a la justicia y a la dignidad de nuestro Ayuntamiento.

Al fin y al cabo, que los clericales nos correspondieran con su hostilidad, podía perjudicarnos, pero no lastimarnos. Lo que nos lastima es que vaya a buscar apoyo en el despecho de los clericales un partido que se llama republicano.

Después de todo, ¿es posible que con el padre Busquets hubiesen dejado de hacer los nacionalistas lo que hicimos nosotros?

CUENTO

LA TARJETA DE VISITA

Memorias de un policía

Me quedé leyendo aquella noche a la luz del quinqué, y me iba ya a acostar cuando me sobresaltó un fuerte campanillazo. ¡Media noche!... ¿Quién podría necesitarme a tales horas?

Fuí a abrir. La luz de mi linterna eléctrica, proyectándose sobre el nocturno visitante, me dió a conocer el rostro del señor Bonfant, contador del teatro Nuevo, a quien conocí en casa de unos amigos pocos días antes.

Se presentó ante mí anhelante y consternado.

— ¡Gracias a Dios—exclamó—que le encuentro a usted en casa, señor Gabet!... ¡Ah! ¡Si supiese usted lo que acaba de pasar!...

— Acabe usted... ¿Qué ocurre?

— ¡Un crimen, señor!... ¡Sí, en el teatro!... La señora Legris, una de nuestras acomodadoras, acaba de encontrar un hombre muerto a puñaladas en uno de los palcos prosenarios.

— ¿Se sabe quién es el muerto?

— Dicen que es un corso; un tal Vencelli, si mal no recuerdo.

— ¿Y el asesino?

— ¡Ah, caballero!... Dicen que es mi hijo... Pero verá usted...

Le interrumpí diciéndole:

— Ya me lo contará usted por el camino. Vamos allá corriendo.

¡Cuántas pistas he perdido por que la curiosa avidez de la gente o la falta de inteligencia de mis colegas oficiales, habían borrado los primeros indicios!

En el taxi que nos llevó al teatro me contó el señor Bonfant lo que había pasado.

Hacia dos meses que habían contratado a una joven bailarina de gran mérito, llamada Margarita Vialle, muchacha extremadamente bonita y de irreprochable conducta. El hijo del contador, Jorge, que también trabajaba en el teatro, se había enamorado de la seductora artista y abrigaba la idea de hacerla su esposa. Pero cuando menos se pensaba surgió un rival, un tal Eugenio Dubroe el cual, a pesar de no ser ni remotamente correspondido por la joven, empezó a perseguirla obstinada y fatigosamente. Desde hacia quince días, no faltaba una sola noche al prosenio de los números pares, el cual compraba diariamente, y desde donde no cesaba de comprometer a la señorita Vialle con exageradas demostraciones de aprobación, con aplausos intempestivos y con bravos, que causaban risa y la risa del público. Además, prodigando el dinero, logró entrar en las tablas y en el cuarto de la bailarina. Mo-

tuvo por el cual tuvo algunos altercados con Jorge Bonfant. Este, entre otros defectos, tenía el de ser violento de carácter y el de perder el juicio fácilmente cuando se incomodaba.

Durante la penúltima representación, el cuarto de la bailarina fue testigo de una escena más lamentable aún que todas las anteriores. El altercado entre los dos pretendientes se convirtió en pugilato. Vencido por la superioridad física de su adversario, Jorge se marchó profiriendo amenazas de muerte, que, por desgracia, oyeron varias personas.

Muy de mañana, fue Eugenio Dubroe a la taquilla a comprar su proscenio, y a las doce de la noche, cuando se concluyó la función, hallaron en aquel palco el cadáver del desconocido corso.

—Pero—pregunté yo—, ¿que tiene que ver el tal corso con todo esto y por qué razón su hijo de usted habla de haber asesinado a un hombre a quien no conocía y con el que no tenía resentimiento alguno?

—Eso es lo que dice mi hijo; pero a esto contestan que el crimen debió cometerse durante el baile de los «Fuegos fatuos», en que la sala se queda completamente a oscuras. Suponen todos que mi hijo debió de penetrar en la sala por la puerta del escenario y que, aprovechando un «forte» de la orquesta, se introdujo furtivamente en el palco sin ser oído por el que lo ocupaba.

Entonces, creyendo herir a su enemigo, hirió al corso, que se encontraba allí. Ahora bien: la maldita fatalidad ha hecho que precisamente mi hijo saliera por la dicha puerta del escenario, como así él mismo lo ha declarado, y que poco antes de bajarse el telón le vieran varias personas en el pasillo de los palcos.

Llegamos al teatro: el señor Bonfant me condujo al palco fatal, donde ya estaba el comisario de Policía dos agentes y el médico, dispuestos a reconocer el cadáver.

En un rincón lloraba una joven que al verme se acercó a mí y me dijo en voz baja y angustiada:

—¿Verdad que Jorge no es el culpable?... ¡Sálvele usted!

—Era la bella bailarina. Margarita Viall.

El comisario, que era amigo mío, me manifestó que no había ni la más ligera sombra de duda de que Jorge era el culpable.

Primero, las declaraciones de los testigos eran unánimes en lo que se refiere a los celos del joven y a las palabras amenazadoras que había pronunciado la noche antes. Segundo, al examinar el palco se encontró una tarjeta de visita con el nombre de Jorge Bonfant.

Hasta entonces yo no había formado opinión ni en un sentido ni en otro; pero aquella tarjeta, sobre la cual el comisario fundamentaba su certeza, surgió en mí una idea enteramente contraria a la suya. ¡Un asesino que deja su tarjeta junto al cadáver de su víctima! ¡Evidentemente cabía en lo posible; pero era absurdo!

En aquel momento se levantó el doctor. —Este sí que es un caso extraño— decía.— Este desgraciado está cosido a puñaladas, es cierto; pero se las han dado después de muerto. Ha debido morir envenenado.

Se inclinó otra vez sobre el cadáver y descubrió en su nuca, cerca de la oreja, las señales de un pinchazo.

—Por aquí le han inculado el veneno. Un veneno terrible: ácido prúsico.

Acido prúsico en poder de un comiquillo de mala muerte! El absurdo se acentuaba.

Rogué al comisario que me confiase un momento la tarjeta de visita de Jorge. No tuvo inconveniente. Me puse a mirar con gran atención el rectángulo de cartulina sa-

tinada. En uno de los ángulos descubrí dos agujeritos, que parecían hechos con un alfiler. Acerqué la nariz a la tarjeta y enseguida noté un pronunciado olor a flores.

Me aproximé a la joven bailarina:

—¿El señor Jorge Bonfant acostumbra a mandar a usted flores?

—Sí, señor; cada día me mandaba a mi cuarto un ramo de rosas.

—¿Con su tarjeta, tal vez?

—Sí, señor.

Acabé de adquirir el convencimiento de que la tarjeta había sido agujereada con un alfiler por la florista y que, por lo tanto, no puede caerse del bolsillo de Jorge.

Todo aquello daba mucho que pensar.

¿No pudo tirar alguien aquella tarjeta al palco con objeto de despistar a la policía? Tal vez. Y en ese caso, ¿quien pudo hacerse con ella? Uno que entró en el cuarto de la bailarina. Ahora bien, según las averiguaciones que hice, excepción hecha de las doncellas que vestían a la joven, sólo eran admitidos en aquel cuarto Jorge y Eugenio Dubroe. Admitiendo que aquel quisiera deshacerse de su rival, era absurdo que cogiese su tarjeta del cuarto de la bailarina para dejarla al lado de su víctima. Hubiese sido más sencillo para él denunciarse públicamente. Era, pues, evidente que el asesino tenía interés en firmar su obra un nombre falso.

Además, aquel asesino que escogía el momento en que la orquesta ejecutaba un «fortissimo» y en que el teatro se quedaba a oscuras, no podía ser más que alguien que conociese perfectamente la obra que se representaba en el teatro.

Es verdad que Jorge se encontraba en estas circunstancias; pero también lo era que a Eugenio Dubroe le ocurría lo propio, puesto que desde hacía quince días iba todas las noches al teatro. ¿Por qué no podía ser el asesino precisamente aquel señor Dubroe, a quien tan fácil le pudo ser apoderarse de la tarjeta de Jorge en el cuarto de Margarita, y el cual quizás tuviese un interés ignorado por deshacerse del corso Vancelli?

Dí parte a mi amigo el comisario de mis sospechas. Este, sin poner en libertad a Jorge, me autorizó para hacer una información en el sentido que le acababa de indicar.

Algunos días después mis sospechas resultaron ciertas. Por mi información se supo que Eugenio Dubroe ocultaba, bajo la apariencia de un honrado comerciante, un aventurero de la peor especie. El corso era un antiguo cómplice suyo, que le amenazaba con «cantar», y él, fingiéndole buena amistad, preparó el crimen, haciendo recaer las sospechas en el joven actor. Convidó al palco a Vancelli; él entró sin ser visto, y al llegar el baile de los fuegos fatuos, aprovechando la obscuridad de la sala y el ruido de la orquesta, pinchó a su víctima en la nuca con un punzón bañado con ácido prúsico. Después, para hacer recaer las sospechas sobre Jorge, dió de puñaladas el cadáver y tiró al suelo la tarjeta del actor. Hecho lo cual, se ocultó en un cortinón del palco, esperó allí tranquilamente a que terminase el espectáculo, y cuando bajó el telón salió al pasillo, confundido con la multitud.

Tuve la satisfacción de participar de palabra a la linda bailarina que la justicia le iba a devolver al novio, libre de toda sospecha de culpabilidad.

Fue tanta su alegría, que saltó a mi cuello, me abrazó con todas sus fuerzas, y me dió un par de besos en cada mejilla.

Hay en mi profesión momentos muy desagradables, que quisiera poder olvidar; pero de aquel feliz día me acordaré con gusto mientras viva.

GUSTAVO GUESVILLER

Sección Oficial

Matadero público de Reus

Operaciones verificadas hoy

Ganado Lanar Reses	43 con ks.	639'800
• Cabrio	18	87'400
• Vacuno	4	1010'000
• De Cerda	8	615'500

Total reses 73 con ks. 2302'700

Reus 22 de Febrero 1913—El Conserje, A. Gabinau.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones del 22 Febrero 1913

Nacimientos

Javier Sentís Cabré.

Defunciones

María-Teresa Serra Freixa, 76 años, Hospital civil.—Isidro Cartañá Aymami, 3 meses, S. Jaime, 8.—Dolores Rius Carreras, 70 años, S. Liborio, 12.—Emilio Ferré Brufau, 33 años, San Pancracio, 9.—Antonio Miró Sala, 22 meses, Plaza Cataluña, 7.—Magdalena Pino Figueras, 38 años, Miró, 19.

Matrimonios

Ninguno.

CRÓNICA

OFICINAS ELECTORALES

Quedan abiertas las Oficinas electorales en el Círculo Republicano Reformista, para realizar todos los trabajos de la próxima campaña electoral. De consiguiente todos los republicanos afectos al Centro Republicano

Radical Autonomista de la calle del Hospital y los del Círculo Republicano Reformista, y cuantos simpatizan con la candidatura de Coalición Republicana, están invitados a tomar parte en la realización de dichos trabajos que se efectuarán todas las noches de 9 a 12.

Reus 17 de Febrero de 1913.—La Comisión Electoral de Coalición Republicana.

En el Ayuntamiento

JUNTA MUNICIPAL

En el salón de sesiones de la Casa Consistorial, bajo la presidencia del señor Alcalde D. Manuel Sardá Martí y con asistencia de los Concejales señores Pallejá, Ambrós, Bonet, Elías, Piñol, Gusi, Briansó, Barbará y el Vocal señor Ferré Catalá, para celebrar sesión de segunda convocatoria al efecto de someter a la aprobación de la Junta municipal los acuerdos tomados por el Ayuntamiento en sesión de 24 de Enero último, sobre modificación de las bases de exacción del arbitrio municipal sobre puestos públicos de venta de pescado en la pescadería, habiendo la Junta municipal ratificado tales acuerdos, y en su virtud, dicho arbitrio se cobrará a razón de un tanto por cada kilo de pescado destidado a la venta.

Tratado el asunto de la convocatoria, el señor Presidente levantó la sesión.

Ayer mañana, se celebró el triste acto de conducir a su última morada, los restos del niño Artemio Miró Sala, idolatrado hijo de nuestro distinguido amigo y correligionario D. Pablo Miró Aguadé.

Abrieron la marcha del fúnebre cortejo, buen número de asilados de Casa la Caridad con hachones, siguiendo el clero de la Iglesia de la Sangre con cruz alzada. La mayoría de dependientes de la agencia, «Hijos de Pablo Miró» precedían a la rica carroza mortuoria, con su blanco ataud, del que pendían valiosas coronas con sentidas dedicatorias, ofrenda de los padres y demás familia del finado. Una comisión de dependientes del señor Miró conducía artística corona de flores naturales, ofrenda de dichos dependientes a la memoria del pobre niño.

Seguían al duelo, presidido por

don Pablo Miró, numerosa y distinguida concurrencia, entre la que figuraban nuestras primeras autoridades y representantes de la mayoría de sociedades y casas bancarias locales.

Reiteramos el más sentido pésame a la afligida familia del pobre niño y especialmente a sus desconsolados padres don Pablo Miró y doña María Sala y a nuestro distinguido amigo y correligionario don Artemio Aguadé, padrino del finado, deseándoles la serenidad de espíritu indispensable para sobrelevar resignadamente la separación del ser por quien sentían entrañable amor.

Provechosa advertencia. La «Piperazina Dr. Grau» cura los enfermos artríticos devolviéndoles la salud y la alegría de la vida por cuanto sus resultados son extraordinarios, en el reuma, arenillas, mal de piedra, gota, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

La Alcaldía de Solivella, anuncia la vacante de médico titular de dicha localidad, dotada con el haber anual de 995 pesetas.

Hoy tarde y noche en la Sala Reus se exhibirá la grandiosa película de 1.200 metros en 3 partes titulada «El Usurero».

Las pausadas lluvias de estos días, a pesar de no haber sido abundantes, han beneficiado grandemente los intereses agrícolas, especialmente los sembrados de secano que estaban poco menos que perdidos.

Ha causado excelente impresión entre los terratenientes de Riudoms, la noticia de haberse aprobado por la superioridad, el presupuesto de gastos para el estudio y redacción del proyecto de un badén en la riera de dicho pueblo.

En las Casas Consistoriales de la vecina ciudad, se ha celebrado la reunión anual de cabos y subcabos del somaten de esta región. Finido el acto, presidido por el cabo de somatenes don Juan Rufz Porta, ha tenido lugar un banquete en donde acordaron enviar telegramas de adhesión al general Weyler y al comandante del cuerpo.

El movimiento demográfico de ésta, durante la segundo quincena de Febrero ha sido de 9 Nacimientos, 14 defunciones y 5 Matrimonios.

La Junta provincial de Instrucción pública, anuncia el nombramiento de maestra interina de Batea a favor de doña María África Coca.

En la reunión celebrada por los elementos socialistas en el local social, acordaron no tomar parte en las próximas elecciones, señalando a sus asociados la necesidad de votar en blanco.

El Juez de primera Instancia de Tortosa, cita a Francisco Casado Salas y a Francisco Sánchez García para que se presenten en aquel Juzgado.

Por la Jefatura de Obras públicas, ha sido publicada la relación rectificadora de las fincas a expropiar para la construcción del trozo segundo de la carretera de Esplugas de Francolí a Flix, en el término municipal de Bisbal de Falset.

Ayer amaneció con cielo despejado y frío intensísimo, siguiendo en tal estado durante todo el día.

No obstante la crudeza de las primeras horas de la mañana, créese que no habrán sido perjudicados los almendros de la comarca.

Hoy, domingo, en la sociedad «La Palma» se pondrá en escena la divertida comedia en un acto y en prosa, original de don Pedro Colomer, titulada: «La deria de D. Pau» y la chistosa comedia en un acto de J. de Argilaga y Font, denominada «Lo remey universal».

Finalizará esta velada un extraordinario baile-reunión.

Debido al tiempo lluvioso que imperó durante la tarde de anteayer, dejó de celebrarse la anunciada procesión de rogativas acordada por la Junta de párrocos.

REPASADORAS.—En la fábrica de AMIEL y SARDÁ, calle Rosich, 10, se necesitan. Se les facilitará trabajo a domicilio.

Los que no quieren que Reus tenga agua, dieron anteayer un banquete en el Hotel de Londres a los diputados a Cortes Mayner y Nicoláu.

Buen provecho les haga la cena y que nuestra ciudad les agradezca el obsequio. Lo merecen.

Se están ultimando los detalles de organización de la fiesta de aviación que se celebrará en las próximas playas de Saló, durante los días de Pascua de Resurrección.

El sorteo de la Lotería Nacional que se ha de celebrar en Madrid el día 28 del actual, consta de 3 series de 36.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos de a 3 pesetas.

Los premios para cada serie serán en número de 1805 importantes 746.928 pesetas.

La Cámara de Comercio de esta ciudad pone en conocimiento de todos los señores comerciantes e industriales a quienes pueda interesar, que en la Secretaría de dicha Corporación se hallan a disposición de cuantos deseen conocerlos los datos y antecedentes relacionados con la Exposición Internacional para las industrias del libro y las Artes gráficas (incluso la fotografía), que ha de celebrarse en Leipzig, durante los meses de Mayo a Octubre, del próximo año de 1914.

Según se nos comunica, la «Asociación de Profesores Músicos» de esta ciudad ha logrado, por fin, el ideal que hace bastante tiempo perseguía, ingresando, con fecha 14 del mes actual, en la Confederación Internacional de Artistas Músicos, por medio de su inscripción en la «F. M. E.»

Las ventajas que para dicha entidad representa tal ingreso, son importantísimas y de positivo interés para nuestros profesores músicos, pues además del auxilio que las otras Sociedades análogas confederadas deberán prestarles en caso necesario y de la solidaridad ante los conflictos que ocurran, pueden los asociados ser admitidos, desde luego, en formaciones nacionales y extranjeras, con la sola exhibición del «carnet» de identidad.

Al propio tiempo, tiene dicha «Asociación» aprobado ya por el Ilustre Sr. Gobernador Civil de la provincia, el Reglamento del «Socorro Mútuo» recientemente creado en aquella y que empezará a regir en 1.º del próximo mes de Abril, percibiendo los Asociados que estén enfermos el subsidio de tres pesetas diarias.

En virtud de lo apuntado y de otros éxitos alcanzados, y en conmemoración, a la vez, del Aniversario de la constitución de la referida «Asociación», varios de sus socios piensan celebrar un espléndido banquete a primeros de la próxima semana.

Lo celebramos.

ELECTRICIDAD

Casa especial para la reparación de motores, venta de material e instalaciones de todas clases. Lámparas METAL-T (nueva fabricación) de filamento treflado, verdaderamente irrompible. Aparatos artísticos para alumbrado. MOTORES marca «Ciehl-Abegg», de Berlín, recomendados por su economía y perfecta construcción, ajustada a las prescripciones de la «Asociación de Electricistas Alemanes».

LUIS ESCOLÁ.—Barcelona—Sevilla. Sucursal Reus, Arrabal Santa Ana, núm. 40.

TELEGRAMAS

Madrid, 22.

Fallecimiento

Ha fallecido el magistrado del Tribunal Supremo D. Octavio Cuartero.

Los temporales

Bilbao.—Arrecia el temporal en la costa, ofreciendo el mar imponente aspecto.

Han entrado de arribada forzosa muchas embarcaciones.

Trenes detenidos

Zaragoza.—Reina fuerte temporal.

Un tren hallase detenido en Carriena, Otro tren que salió a socorrerle se atascó y descarriló. En Cobillas hay varios trenes detenidos. En Alcañiz la nieve alcanza dos palmos de altura.

Subvención

Hoy facilitará el conde de Romanones una nota oficiosa a la prensa sobre un asunto que puede resolver el Gobierno sin necesidad de llevarlo a las Cortes. Se trata de una subvención de más de 91 millones de pesetas.

Se dice que existen otros proyectos análogos con relación a distintas regiones de España.

SECCIÓN COMERCIAL

EDUARDO RECASENS

Corredor de Comercio Colegiado
Arrabal de Santa Ana, 55.-Teléfono 108

ORDENES DE BOLSA

Cotizaciones diarias, mañana y tarde.
Operaciones a plazo con cambios en firme

ULTIMOS CAMBIOS

Interior.	83'90	Banco Colonial
Nortes	104'00	Río Plata
Alicantes	97'55	BOLSA PARÍS
Orenses	00'00	Nortes.
Andaluces.	66'60	Alicantes.

CAMBIOS EXTRANJEROS

Barcelona. Frcs. 7'90 L 27'26
Madrid. 7'75

Futuros de Algodón.—Órdenes para las Bolsas de Liverpool y New-York.—Cotizaciones diarias.—Folleto explicativo.

Rafael Morató Esteve

VETERINARIO

Clinica: Arrabal bajo Jesús, 10.
Domicilio: Arrabal bajo Jesús, 19, 2.º

REUS

Escuela Matas

Vallroquetas, 6 - Reus

PRACTICAS DE ESCRITORIO que debe poseer todo meritista al ingresar en una casa de comercio, siendo una de las principales la de saber manejar y registrar con destreza el copiador y el archivador de cartas, lo que no enseña ninguna otra escuela ni academia mercantil.

TENEDURIA DE LIBROS. En esta Escuela el alumno aprende a hacer los asientos en el libro "Diario", tal como se hacen en la práctica, arrancando los datos de los libros auxiliares que él mismo se redacta, ni más ni menos como lo hace el más docto tenedor de libros; por lo que la Escuela Matas, no es una simple academia, es un escritorio escuela con todo el material necesario en cuyo manejo se adiestra el alumno como lo haría en una casa de comercio.

CORRESPONDENCIA MERCANTIL: aplicación de la MNEMOTECNIA y de la TAQUIGRAFIA. El alumno en pocos meses llega a escribir con triple rapidez de la empleada en la escritura ordinaria y con algo más de práctica alcanza una velocidad vertiginosa, pudiendo escribir cuarenta cartas comerciales en media hora.

Reforma de letra

La Reina de las letras inglesas

— TRADUCCIONES —

Inglés, Alemán, Francés e Italiano

DIVERSIONES

TEATRO FORTUNY

Grandes sesiones de cine y variedades.

Éxito del notabilísimo ventrílocuo «Llovet» y de la simpática canzonetista «Marina Aparicio».

KURSAAL DE REUS

Grandes proyecciones de cine y variedades.

Éxito del notable duetto «Hernánas Acarretas».

SALA-REUS

Grandes proyecciones de cine. Todos los JUEVES, SABADOS y DOMINGOS.

PARA COMBATIR LA

TOS

NO HAY ESPECIFICO QUE SUPERE A LOS RENOMBRADOS

Confites Carpa

Probadlos es adoptarlos Frasco 1'50 pesetas en la FARMACIA CARPA - Plaza de Prim



LA CURACIÓN DEL

Venéreo, Sífilis, Anemia

sólo se ha conseguido con los muy conocidos y MILAGROSOS MEDICAMENTOS

COSTANZI

Millares de cartas de pacientes desahuciados lo corroboran. CONFITES, ROOB, INYECCION Y ELIXIR

Estrecheces uretrales, Prostatitis, Sistitis, Catarros de la vejiga.—Su curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas; por medio de los CONFITES COSTANZI, que son los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia en orinar, devolviendo a las vías genito-urinarias su estado normal. Caja 5 pesetas.

Males venéreos Purgación reciente ó crónica, gota militar, úlceras, etc., curación radical, milagrosamente en ocho ó diez días con los renombrados CONFITES ó INYECCION COSTANZI. Un frasco 4 pesetas.

Sífilis Curación radical con el Antisifilítico ROOB COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores en los huesos, impotencia, manchas y erupciones de la piel, pérdidas seminales, y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco 4 pesetas.

Anemia Irosis, Neurastenia, Inapetencia, Tisis, Impotencia, Debilidad general, etc. se curan tomando el maravilloso ELIXIR NUTRO-MUSCULINA COSTANZI. Frasco 7 pesetas.

En la seguridad de que toda persona atacada de alguna de las enfermedades citadas para curarse tiene que acudir forzosamente a los medicamentos COSTANZI aconsejamos lo verifiquen antes de viciar el organismo con curas imperfectas, pues usándolos en las primeras manifestaciones del mal, se extirpa en pocos días mientras que si el organismo está ya viciado, puede retardar sus maravillosos efectos, por más que en definitiva sea su curación segura y radical.

Puntos de venta: En Reus en la Farmacia del Dr. SERRA y en las principales Farmacias y centros de especialidades del Mundo Consultas médicas, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigir las cartas al Director del Consultorio Médico: Pasaje de Escudillers, 3.—Barcelona. TOS, BRONQUITIS, CATARROS, curación radical, rápida y segura con el Contralex, GRAU YNCLADA, frasco 3'50 ptas. Pasaje de Escudillers, 3-1.—Barcelona.

Musical Excelsior

DE Pintaluba y Badia Calle Llovera, núm. 18

GRAN EXPOSICIÓN DE FIDEPHONES (Máquinas parlantes)

A MITAD DE PRECIO DE LAS OTRAS CASAS

Discos: Odeón, Fonotipia, Jumbo: Pianos de todas marcas

Instrumentos de todas clases a precios módicos

ALQUILERES; AFINACIONES; REPARACIONES

Agencia de Transportes y Acarreos

Bautista Argilaga

Calle Güell y Mercader, número 17 (Hostalets) — TELÉFONO 192 —

Servicios diarios a domicilio entre Mora de Ebró, Lérida, Valencia y Barcelona.

CORRESPONSAL EN BARCELONA: JOSÉ CAPDEVILA, Condal, 35

EN MORA DE EBRO: CASANOVA Y TRAMUNT, Paja, 7.

NOTA. Servicio especial de acarreo.

Aviso al público

Conrado Vernet Nogués

ha trasladado su domicilio a la calle de San Juan, número 5, entresuelo.

Las personas que se dignen concederle su confianza para verificar toda clase de operaciones de compra-venta asimismo gestionar préstamos hipotecarios, serán servidas con prontitud y reserva.

Delegado de la compañía de seguros contra incendios la «Previsión Nacional».

ESTOMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide.

PRIM ORTOPÉDICO EN REUS

El 25 del actual en Hotel París recibirá este afamado ortopédico de la Clínica Ortopédica Prim y Balneario de Alsua (Navarra), a cuantos deseen consultarle ó adquirir los modernos aparatos ortopédicos para corregir desviaciones de la columna vertebral, deformidades de las piernas, pies, tumores en las articulaciones.

PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES

fajas, todo elásticas, para el vientre, etcétera.

Herniados

Adaptación por su autor del conocido «Braguero Prim», único desprovisto de correajes de entrepiernas y que contiene reducida la hernia mas voluminosa, permitiendo los trabajos más rudos. 25 años de éxito.

Sus precios, desde 35 pesetas para mayores y desde 15 para niños.

El 26 en Lérida Hotel España.

M. MARTINEZ COCHS CIRUJANO

CALLISTA Y MASAGISTA

de la Facultad de Medicina de Barcelona Extracción de callos y durezas. Tratamiento especial para la curación de Uñeros

MASAGE.—MANUAL Y VIBRATORIO

ARRABAL BAJO DE JESÚS, 3.—REUS

IMP. BARASSA Y ESTIVILL S. EN C.

Servicio obligatorio

ESCUELA MILITAR • Alfonso XIII

LEGALMENTE AUTORIZADA

LOCAL DE LA ESCUELA: Rambla de San Carlos - 11 - (bis).

OFICINAS Y DESPACHO: Augusto - 28 - 2.º

DIRECTOR ADMINISTRATIVO Y FUNDADOR

D. Sergio de Nicolau

DIRECTOR TÉCNICO

D. Estanislao Salvadó

Teniente Coronel de Infantería

INSPECTOR DE ENSEÑANZA

D. Daniel Prats

Comandante de Infantería

PROFESORES

AUXILIARES

D. Germán Colino, Capitán.

D. Manuel Barrera, Cbo. 1.º Reserva

» Arturo Alonso, id.

» José Crespo, id.

PROFESOR DE GIMNASIA

» José Llorens, id.

D. Tomás Martí

Se participa a los futuros reclutas y especialmente a los que se hayan acogido a los beneficios de reducción del tiempo de servicio en filas mediante pago de cuota militar, y a los pertenecientes a la 2.ª agrupación del contingente (antes excedentes de cupo), que queda abierta la matrícula en esta Escuela para dar principio las clases el día 3 de Marzo.

Esta Escuela expedirá los certificados de aptitud que previene el Artículo 82 apartado último de las Instrucciones provisionales para la aplicación de la Ley de Reclutamiento, por estar debidamente autorizada por el Excmo. Sr. Capitán General de la Región.

Horas de clase, desde las 10 de la mañana a las 11 de la noche, y especiales para los residentes fuera de la Capital.

Para expedición de matrículas en la Dirección de 3 a 6 de la tarde.

Días festivos de 9 a 1 de la tarde. Consultas gratuitas.

Internacional Talking Machine Co.

Sociedad "ODEON"

Fábrica de Máquinas parlantes y discos

ODEON, JUMBO y FONOTIPIA

Muntaner 42 y 44 BARCELONA

La Sociedad «ODEON» pone en conocimiento del público, que la única casa que representa en Reus sus incomparables aparatos y sus celebres discos ODEON, Jumbo y Fonotipia, es la CASA PUJOL, Monterols, 10. No respondiendo de la autenticidad y procedencia de los discos que puedan ofrecer otras casas de esa localidad

Sociedad "ODEON"

Las Escopetas de Caza marca JABALÍ



Compiten con las mejoras marcas del Mundo

EDUARDO SCHILLING S. EN CIA

BARCELONA, ESPAÑA

Catalogo ilustrado franco

